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Askerog Bærums Kvinderaad.
I Qverbevisningen om, at der

ogsaa inden for vore bygder er
_> kvinder, som gjerne i disse

alvorlige tider vil yde hjælp, hvor
doi maatte trænges, har kvinderaa

- styre sat igang ét arbeide til
anskaffelse av sanitetsmateriel.

Vi anmoder alle kvinder, som

maatte ha hjerte for saken, at støtte
den efter evne, enten ved penge

bidrag, ved personligt arbeide en
kel linsøm hjemme oller ved begge
dele.

Vor sanitet menger alt, hvad

vi kan skaffe av de for syke nod
vendige brnksgjenstande og for
bind] ngsmateriel, og her, om 110
-gensinde, gjælder det. at iler skal
mange smaa bække til for det blir

store aa, som kan monne, hvor

trænges oi saa stort tilløp som
lier er nødvendig.

Arbeide! er organiser! paa fol
gende maate:

1 He der maatte ville yde penge
bidrag eller seiv gaa rundt med
lister bedes henvende sig til

fru sogneprest Lund, Evje,
'•leien Sandviken no. 82, eller

troken Julie H al vor se n,

Brataas, telefon 52. Kommer
-ler cii liste til Dem, giv da,
hvad De kan. D>- mindste gå

ver mottages med tak
2 De, der vil ia arbeide og sy

hjemme faar dette gråt is og

færdigklippet ved henvendelse
til fru grosseier M i c h e 1 s e n

Sandviken, telefon 81.
Det er lette og liketil saker

som skal Byes, sua man behø
ver ikke at ængste sig for at
ts fat.

*' He, der baade vil gi penge Og
arbeide faar kjøpt færdigklip
pede saker til hjemmesøm ved
henvendelse til fru dr. Se hm idi

Sandviken, telefon 21.
Her er i disse dage Ira kvin

deraadet solgt til som ca. 200
putevar ;'i 0.60 og feltlazaret

terne trænger mange flere
Ind- og utlevering av Søm hos
Eruerne Schmidt og Michelsen

foregaar hver måndag ln 12

Besl hvad de ensker paa for
haand.

4j Saasnart der kan skaffes for
bindingsmateriel vil der bli sat
igang ei nyt kursus for enkelfc
mandspakker, hvorav Saniteten
endnu trænger ca. 400,000 stk.
Der blir anledning til at opta
likesom sidsl ca. 30 deltagere,
— pris •"> kr. pr. deltager. Ind
tegningen sker hos fru Randers
I Jhrist iansen, Sandviken.

i haaper paa denne maate
at gi alle kvinder, ogsaa dem,
der har liten tid og faa penge
at undvære, en kjærkommen
anledning i il at være med i ar
beidet, for fædrelandet og dets

! sanitet Nåar vi vet. ormecel

der trænges blir del ei samvittig
hetspligl for enhver a\ os al

For K vinden [ets -t \re
Marie Mkielet.

forma i.

Støt din presse
ved at holde den seiv,

ved at anbefale den,

ved at skrive i den,

ved at meddele den nyheter,
ved at avertere i den og

ved at kjope varer hos lem,
sem averterer i den.

Et alvorsord til hjemmene.
Supper kokt av grønsaker eller

tilsat dermed vet vi er sunde og
billige: men her i landet kokes
gnnsakoine for litet, hvilket gjor
suppen mindre fordoielig.

I F: ankr i k derimot lar man sli

ke supper koke tlere timer, for i
saa hei grad som mulig atsprænge
cellevævet, og anser det for en
overmaade sund spise, seiv for
 maabørn.

Kaal vilde bli mere fordoielig
for alle uaar der blev fastslaat den
regel, at den forst skulde ha et K»
minnters opkok i vand. der bort
slaaes, for den egentlige kokning
skulde foregaa. foråt utdra mest
mulig svovl av den, og av samme
gruud maa den ogsaa koke uten
laak. foråt de ildelugteude gasarter
kav komme bort. Hvor ikke disse
hensyn tas. er det kun de fær:este,
der betinder sig vel efter maaltider
med kaal.

Den skarpe løkolje er heller ik
ke sund. Loken bor derfor altid
overheldes kokende vand, efter at
den er opskivet. og ligge heri ca.
10 minuter. for den skal benyttes,
da kan den taales av alle.

Vi skylder vore omgivelser ikke
at spare hverken paa tid eller moie
for at gjore kosten saa sund og
vellavet som mulig. Men skal vi
faa mdfort havesaker til daglig
bruk i vort kosthold, maa der ikke
bydes paa for store overraskelser
eller pludselige forandriuger i raat
veien Man maa lempe sig frem i
al stilhet, og da skai det neppe
slaa feil, at man tilslut seirer over
seiv den sterkeste motstand for alt,
hv;ii der heter grønsaker, ti den
seigeste uthold.mhet og det daglige
dryp er uimctstaaelig.

Enhver husmor, der har anvendt
meget av havesaker i sit kosthold,
vil snart ha erfart hvilken spare
bøsse dette er for den tarvelige
husholdning. En besparelse som
vil komme vel med i ethvert hjem
og i alle stænder og særlig nu.
En rikelig auvende<se av alle ha
vens produkter i mange variationer
til inaaltideriie. skal jo ogsaa være
en hjælp til fremme av ædrue
ligheten, og dette er noget som vi
alle maa lægge os paa hjerte.

Men skal der bli daglig bruk
av havesaker i vort kosthold hele
aaret igjennem, saa maa vi ha st >r
re foiraad herav at raade over

En enkelt seng av gulerotter i
en kjøkkenhave f. eks. er jo langt
ifrå ikke nok.

N i. tlere senge maa til. helst
et særskilt stykke. F. eks. sær-

Referat av tru sekretær T orger sens foredrag i Asker festivitetslokale
fredag 11 sugast

skilte driller i potetesakeien. (4ule
roten gir jo et. utbytte, dei pr. maal
overgfiar sel ve poteten. 25 — 30
tønder pr. maal er jo l are en al
mindelig gul ro'avling. Vi vet, at
den er en av vore nyltigste og
mest næringsrike rotfrugter.

J vort hjem bruker vi i vinter
tiden mest hvite gulerotter som
stuing til frokosten disse har en
saa tin ..mak.

Kokte pastiuakrott er. persille
og gulerotter anrettet paa st.mmc
samme fat som klipi sk og al sal
tet og roket fisk er noget som alle
liker, og dertil en stor besparelse.
likesom kaairabi. Herav har vel
alle en vinterforsynmg. Denne
droier jo saa paa maten, og er saa
godt likt baade som helkokt. til
stappe, paa smørbrød og til speke
sild.

Selleri er fortrinlig til at droie
paa alle kjøtretter med. og smaker
ogsaa ypperlig sammen med ræker
og forskjellige fiskeretter.

Kaalen dioier utrolig paa kjot
farsen, som ailavet. Baade i fyldt
kaalhode, ujdlagt lagvi* med kaal
i en puddingform, eller i kaalru
letter; kjøt farsen kan gjerne halv
blandes med tinhakket kaal. Like
iedes nedlagt sammen med forskjel-
Hge kjotsorter, som fleskeryg og
kaal eller spedkalvkjot og fleske
skiver eller hare eller lyrekjot ned
lagt som faar i kaal, — eller til
suppe og stuinger.

Sekundavare av blomkaal er
ogsaa en kjærkommen tilvekst til
smorbrodmaaltiderne og godt likt
av alle. Eller brukt som selvstæn
dig ret i begyndelseu av maalti
derne; eller blomkaalen avkokt til
alle stekte, salte og rokede retter.
Til mange smaaretter er ogsaa
blomkaalen saklig anvendelig.

Og gronkaalen. vor næringsrike
ste kaalsort, maa anbefales som
staaende ret.

I vore bælgvekster, erter e g
bonner. der er likesaa rike egge
hvite som kjot, har vi en ren spa
rebøsse i vor husholdning - baade
som umodne og modne. Som umod
ne har de selvfølgelig ikke samme
næringsiudhold men er like anven
delige dei for Disse er lette at
dyrke hvor ikke frosten for bon
nernes vedkommende lægger hin
dringel.- En større vinterforsvniug
herav bør lindes i ethvert hjem,
enten av egen avling eller kjøpt
for billig pris.

Brune bonner kokt til suppe og
stuing er jo vel kjendt av alle,
omend ikke alle liker bønnesuppen

trods dens store næriugsværdi. Men
vi maa ikke derfor gi tapt. Vi
forsoker paa anden maate ai faa
lurt i dem bennerne, uten at de
merker hvad de seiv Spiter. Vi
kan sile skallene fra bønnesupper,
likesom avsille erter elhir ved at
blande dem i kjotdeig. der har vi
den bedste hjælper hertil.

1 i kg. brune bønner, lindser
ell»T gule erter iblandes ' •_. kg.
kjotdeig. Bønnerne lægges i vand
aftenen før kokningen, likesom el
lers for at sprænge cellevæv et; og
som kokte og kolde måler man dem
to gange paa kjotkvernen, derpaa
blandes det sammen med kjotdeigen
for denne opspædes og males en
gang igjenuem med denre. Det
forminsker ikke det allerringeste
kjotkakernes velsmak.

1 i kg. bonner koster LO ore og1 i
kg. kjotdeig koster 26 ore. Lind
ser derimot koster 23 ore for ' t
kg.: men ' (av baade bønner og
lindser svulmer likesaa meget op
som ' a kg. kjotdeig.

Vi har hat kjøtkaker stekt med
lok og iblandet alle tre sorter --
hver for sig — til samme maaltid
og tinder ikke, at kjøtkakerne mi
ster noget av sin velsmak ved no
gen av de nævn;e blandinger. Men
erterne lar sig ikke saa let skjule
nåar man skjærer kjotkaken over :
bonner og lindser derimot kan man
ikke skjelne fra det ovrige.

I vor husholdning, ca. 30 men
nesker, sparer vi ca. 2 kr. i et mid
dagsmaaltid hvor kjotdeigen blan
des med brune bonner, irr ot om
vi hadde servert kjotkakerne üblan
cede.

Hele somraeren og hosten ut
over spares for ca. 3 kr. i brød
om uken. saalænge vi har nok av
havesaker at anvende.

Og til middagen spares i kilo
vis av kjot, flesk og fisk, ved at
servere havesaker til. Al god for
valtning vet vi er indirekte for
tjeneste.

De sveddraaper der nedlægges
ved havearbeidet kan opveies med
guid.

Heri har vi ogsaa en god hjælp
mot den overhaandtagende kaffe
drikning, der undergraver helbre
den hos saa mange av den opvok
sende slægt, desværre.

Seiv om man synes, at man
maa ha kaife til smørbrødet, saa
gaar det saa mindre til her
av. fordi baade bær, frugt og grøn
saker, som man spiser til smørbrø
det, indeholder saa megen veske.

Variation i kosten bor man hel
ler ikke undlate. som Gerhard
Munthe sier: ..Den eneste mat jeg
liker er forandringa Derfor bør
man av og til steke rotfrugterne
ogsaa til smorbrodmaaltiderne
Stekte poteter med lok smaker ud
merket til smørbrød, d3t samme
gjor potetstappe tilsat med karve,
potetsalat og stuede poteter. Stekte
gulrotter. pastinakker og selleri er
en ren delikatesse, gjerne ogsaa
med lek. (Forts.)

„Tysla"s undergang.
En av besætningen fortæller.

r Hr. redaktør!Deres ærede brev av 20 ds. har
jeg motta! idag, og det er migen
stor glæde at kunde gi dem en li
ten beskrivelse av i s „Tyslaus sor
gelige undergang ved Vliesingen
den 7 aug. 1914.

Vi kom fra Port Pirie i Austra
lien med biv og xinkrnalm. ialt
8000 tons, bestemt til Antwerpen.
Like til vi kom iud i den engelske

kanal hadde vi ingan sneise om.
at der var utbrudt krig i Enropa.
men i Dover blev vi st anset av

engelske krydsere og maatte gaa
md der. Her blev vi liggende om
natten; efter visitation fik vi f< rt

sætte næste morgen paa egen risi
ko; vi hadde den belgiske lods
ombord. Da vi kom til Osteude

fik vi nok en lods ombord, nemlig
den hollandske m i n e 1 o ds. Uteu

ford Vliesingen var det utlagt <a
219 miner, og vi gik nu i ziksak
hele veien indover. Vi hadde kun

et par miner igjen, da ulykken
skedde. Minen traf os paa hag
bords side av maskinen like under

pumpev;erket. Jeg stod forut, og
for mig føltes det som et frygte
lig jordskjælv, saa sterkt at jeg
faldt overende paa dækket. Skibet
begyndte oieblikkelig at synke, og
fra fyrdorken stod der en flere
meter hoi sprut av kul, dam}) og
krudtrok. Oieblikkelig blev der
kommandert ..i baatene". Det var

ikke det mindste tegn til panik
ombord, og baatene kom paa vån
det paa ca. 17a minuf. og da laa
allerede en god del av dækket un
der vand, og lukerne begyndte at
springe, saa linlmen stod ende lil
veirs. 4 niinuUer efter eksplosio
nen stod ski het paa bunden, og
da var bare brodækkene, baugen
samt mastene og skorsteneu over
våndet. Da mandtallet var holdt

over os reddede. manglet 2 fyrbo
tere og en kullemper. De var
nemlig paa vag**. De er sansyu
ligvis blit slaat lhjel da miueu
sprang. At 2 maskinisten og don
ckeymanden blev reddet var et
Guds under, for da de lop op fra
maskinen kom våndet fossande i

hælene paa dem. Den sidste leide
ren maatte de klatre op, da alle
triimene var gaat istykker ved
eksplosionen. Vi laa nu og rodde
mot strom og sjo i 2 timer til vi
blev optat av en miueutlægger og
landsat i Vliesingen, hvor vi blev
mottat og behandlet. paa det aller
bedste. Måndag den 10 ds. reiste
vi til Rotterdam, efter at være bh;
opdresset paa det bedste. I Rot
terdam bodde vi forst paa det en
gelske og siden paa det skandina
viske sjomandshjem helt. til lordag
den 15 ds., da vi reiste med s s
r Odda u via Arendal hjem. Over
hele nordsjoen laa da de engelske
jagere og krydset frem og tilbak-'.
Vi blev prajet engang, men fik gaa
videre efter opgit besteminelsessted.
Der er iudsendt erstatningskrav
til den hollaudske stat.

Bestnm, '21 august L9l-Å.
Arvid Staib.

j. Nitschkes
Barbersalon

Tordenskj. Pl. anbefales
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Budstikkens telefoner.

Redaktionen. Nr. 244.
Redaktørens koutortid er fra

kl. 4 til 6 ettermiddag.
Expeditionen. Nr. 98.

Expeditionen er aaben hele Da
gen.

Averter i ..Asker og Bærums
Budstikke"! Uten sammenligning
Asker og Bærums mest udbrette
biad.

KulogKoks

til billigste
dagspriser.

GUSTAV LUND
Sandviken

telef. 165.

Norsk

arbeide

Spiralsenge til at slaa
nlDir i,. Nutidens mest

praktiske sengeleio, let men
Jolid l;onstruktion, er for*
arbej U t av Prima forti n
net -aaltraad. Pris kr. 1."..
lo.oe, LB.OO. Uldmadras kr.
• ji. Skraapute kr. 2.2.").
\ i per, uldtæpper, fjær
og dun.
j. nders-Chrisiiarneii.


